

金融体制改革要防范化解风险

观察

6月7日,中国人民银行宣布,将金融机构存款利率浮动区间上限调整为基准利率的1.1倍,贷款利率浮动区间下限调整为基准利率的0.8倍;7月5日,央行再次宣布,将金融机构贷款利率浮动区间下限调整为基准利率的0.7倍。不到一个月的时间内,央行两次调整利率浮动区间。“利率实行有区间浮动,意味着利率市场化改革迈出了一大步。”交通银行首席经济学家连平说。

金融体制改革不断推进

利率市场化改革是我国金融体制改革不断推进的写照。党的十六大以来,我国金融体制改革不断深化:从大型商业银行股份制改革启动到全面完成,从农村信用社改革深入推进到政策性银行等其他银行业金融机构改革有序推进,从人民币汇率形成机制改革实施到开展跨境贸易人民币结算,从上市公司股权分置改革到创业板登陆,保险业改革深入推进……

银行业是我国金融业的主体。十年来的金融改革,给人印象最深的,莫过于国有商业银行股改上市。

2003年,中央果断将国有商业银行股份制改革的重大决策付诸实施,从交、建、中、工行相继上市,到2008年全球金融危机背景下启动农行改革,并于2010年成功上市,大型商业银行股改圆满“收官”。

“从交行、建行的先H股后A股,到中行的H股、A股紧凑型发行,再到工行的A+H股同步发行、同步上市,最后到农行

的A+H股同步发行、先后上市,大型商业银行不断总结经验、改革创新,越过了一个个障碍,留下了坚实的脚印。”人民银行副行长潘功胜说。

银行抗风险能力大大增强

十年磨一剑。目前,大型商业银行的管理水平、盈利能力、抵御风险能力和国际竞争力持续提高,改革的成效在应对本轮国际金融危机中得到充分体现。

银监会有关负责人表示,银行业金融机构通过持续深入改革,在公司治理、风险管理和资本约束等体制机制上取得显著进步,银行业资本实力、资产质量和拨备水平不断提升,整体实力和抗风险能力显著增强。

统计显示,截至2011年底,我国银行业金融机构总资产达113万亿元,为2003年底的4.1倍;不良贷款率从2003年底的17.8%降至2011年底的1.8%;资本充足率和核心资本充足率升至12.7%和10.2%;商业银行平均拨备覆盖率达278.1%。

自今年4月16日起,银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动幅度由千分之五扩大至百分之一。这是自2007年5月浮动幅度由千分之三扩大至千分之五以来,人民币兑美元汇率浮动幅度的再度扩大。

“2005年人民币汇率形成机制改革以来,汇率弹性逐步增强。弹性的扩大有利于更好地发现供求关系,促进价格向合理均衡水平靠拢。”对外经贸大学金融学院

院长丁志杰说。

金融改革已进深水区

“随着中国经济高速发展,中国资本市场发展迅速,市场改革取得了显著进步。”中国证监会研究中心主任祁斌说。

股权分置改革的启动实施与完成,创业板市场平稳推出,深化新股发行体制改革系列措施相继出台,股指期货与融资融券业务试点推出,使资本市场释放出前所未有的活力。

近年来,债券、货币、外汇、黄金和金融衍生品等市场建设全面推进,金融市场主体配置资源和服务实体经济的能力不断增强。统计显示,证券、保险业改革成效显著,规模不断壮大。截至2011年底,证券业总资产约1.6万亿元,是2001年底7016亿元的两倍多;保险业总资产达5.9万亿元,比2001年底的4611亿元增长了11.8倍。

改革是促进金融业发展壮大的动力源泉,也是增强抗风险能力的必由之路。对于下一步改革,中央明确指出,深化金融改革,坚持金融服务实体经济的本质要求,坚持市场配置金融资源的改革导向,坚持创新与监管相协调,同时把防范化解风险作为金融工作的生命线。

“当前,金融改革已进入深水区。一系列改革举措体现了金融业进一步深化改革、追求市场化坚定不移的导向,而防范风险则是金融业永恒的主题。”连平说。

据新华社

微言快语



朱大鸣
著名财经评论员

决不让房价反弹和问责地方大员,表明中央对于房地产调控仍然处于较严厉状态。然而,如何在信贷宽松的背景下,对付房价反弹和楼市局部发热的局面,确实是一项非常难以解决的问题。即在存量货币洪水和增量货币洪流合流下,如何按下房价的浮标,这是一项高难度的技术。其难度远远超过女航天员上天。

腾讯微博



鲁政委
兴业银行
首席经济学家

连续的逆回购操作,为央行逐步确定新的政策指标利率提供了难得的实践机会,建议央行(1)明确固定一个期限,(2)避免私下对少数机构定向操作而应面向一级交易商公开招标,(3)对于利率在一段时间内明确目标水平并加以引导。由此,可逐步发挥利率浮动区间对经济的调节作用。

新浪微博

宏观

去年证券印花税未达预算 业内纷纷呼吁取消

财政部昨日发布《关于2011年中央决算的报告》,报告显示,2011年实现证券交易印花税425.28亿元,完成预算的77.3%。财政部称未完成预算主要是证券市场交易金额低于预计。2011年,沪指下跌21.68%,跌幅全球第二。

此前,财政部在2011年预算报告中表示,2011年证券交易印花税法拟安排550亿元,较2010年增长4.2%。根据财政部数据,2012年证券交易印花税法预算数为450亿元,比2011年执行数增长5.8%。

近年来,因股市持续低迷,取消证券交易印花税法呼声不绝。分析人士认为,A股多年熊市,股市上基本没有投资者赚钱,在这样的背景下,管理层仍然进行着早涝保收的印花税法收取,假如沪深两市每天成交1000亿元,股市投资者每天就要交1亿元的印花税法,一年要交250亿元,这相当于一家大盘股的融资规模。目前对于短线交易者来说,印花税法占交易成本的比重早已超过50%,取消印花税法,将能够引发股市的活跃。

据网易财经

五大发电集团连亏四年 专家称成本核算不透明

6月27日,国家电监会发布《电力监管年度报告(2011)》显示,五大发电集团2011年电力业务亏损151.17亿元,同比负增长348.32%。除华能电力业务赢利1.92亿元外,其他均为亏损。

如何走出寒冬,大唐王滩发电公司总经理白福贵感叹道:“就是要靠国家政策,如果国家政策没有太大倾斜的话,所做的任何努力和想的任何办法都只是杯水车薪。”

去年,中电联发布的预测报告称,2011年上半年五大发电集团电力业务亏损66.5亿。这也就意味着五大电企的电力业务在下半年亏损了84.67亿,比上半年增亏27.32%。

中国煤电资源运营总监赵玉伟分析认为:“目前五大发电集团并没有透明的成本核算,到底是怎么亏的根本无法讲清楚。”

“虽然去年发改委两次提高了上网电价,但幅度并不大,对火电企业的减亏作用也很有限,所以希望能争取到国家补贴,企业内部也会想各种办法,比如变卖资产、搞多元化发展。”大唐山东公司人士说。据《第一财经日报》

传境外对冲基金有望入华 首批募资额或限50亿美元

据英国《金融时报》报道,业内人士称中国已允许境外对冲基金向境内富人募集资金,用于在海外投资。此举是中国在开放资本账户方面迈出的又一个重要步伐。

据两名人士介绍,根据这项称为“合格境内有限合伙人”(ODLP)计划的改革,对冲基金将应邀申请牌照,在上海注册登记。一人表示,最初将只有最大型的对冲基金(旗下管理资产至少达到100亿美元)获准参与。

就像中国的所有经济改革措施一样,这项对冲基金计划在起步阶段也将是缓慢和谨慎的,获得牌照的机构的合计募资额,很可能被限定在约50亿美元的较低水平。

中国政府最近已向境外机构发放了更大的境内资本市场投资额度,并已扩大人民币汇率交易区间,使其更具弹性。

据媒体报道,总部位于伦敦的投资银行蓝橡资本集团首席执行官劳瑞·平托表示,已经有不少对冲基金申请排队领取牌照,即便这个项目还没有正式公布。据中国证券网

有点花边

微软CEO遭质疑: 只配拿1美元年薪

微软上周称,该公司将在旗下在线服务部门中计入62亿美元的商誉减值支出,这项支出在很大程度上与微软在2007年收购在线广告公司aQuantive的交易有关。

美国投资顾问公司资产组合经理蒂姆·莱斯科昨天称,在微软上周宣布将计入62亿美元的减值支出以后,该公司首席执行官史蒂夫·鲍尔默至少能做一件事情来安抚投资者,那就是只拿1美元的年薪。

“作为一名投资者而言,(鲍尔默只拿1美元年薪)感觉上会像那么回事儿。”莱斯科说道,“在过去十年时间里,鲍尔默已经失策了太多……如果他被迫为这62亿美元的亏损负责,那么我会感到难过吗?不会。”

莱斯科指出,这不是与钱有关的问题。虽然62亿美元的减值损失是一个很大的数字,也足够上“头条”,但与微软资产负债表中持有的580亿美元现金以及该公司2500亿美元的市值相比不算太大。他进一步指出,这项减值支出对投资者而言所代表的是在过去十年时间里,微软的管理团队再一次展现出了自身缺乏远见的弱点。在这十年中,微软曾推出Zune媒体播放器,结果是出丑露乖;还曾重大误读苹果iPhone手机和iPad平板电脑将对市场造成的影响。

在昨天于多伦多召开的微软全球合作伙伴大会上,鲍尔默曾在接受采访时称,这家公司正加大力度与苹果展开竞争。“我们正尝试让市场绝对清楚一点,那就是我们不会留下任何领域让苹果独占其中。”鲍尔默说道。

拿过1美元年薪的美国公司首席执行官包括:已故苹果联合创始人史蒂夫·乔布斯、谷歌首席执行官埃里克·施密特、特斯拉汽车首席执行官埃隆·马斯克、雅虎联合创始人杨致远以及从明年开始的Facebook联合创始人马克·扎克伯格等。其中,有一些首席执行官是选择拿股权激励而非现金,这种奖励要视公司业务的表现而定。

据腾讯科技

一线

微软再次发起反盗版 9家中国电脑经销商遭诉

微软公司7月10日在北京召开新闻发布会,称有证据显示9家经销商在其销售的品牌电脑中预装了盗版Windows系统软件,这些电脑品牌包括联想、惠普、戴尔和宏碁。声明未透露微软向哪个法院提起诉讼,及希望获得怎样的补偿。

微软称,这9家电脑经销商分布在全国7个城市,分别是北京天晴东方科贸有限公司、深圳市艾格信息技术有限公司、广州市鑫凌锐计算机科技有限公司、深圳市鑫鹏程实业有限公司、广州市盛盈达电子有限公司、济南大唐科技有限公司、南京卓品(卓邦)电子科技有限公司、重庆商达(商骏)电脑科技有限责任公司和成都世纪远达科技有限公司。

早在2006年,信息产业部、国家版权局、商务部就发出通知,要求在中国境内生产的电脑在出厂时需预装正版操作系统。电脑制造商每年也都会向微软采购软件。但在经销商销售电脑时安装盗版软件还是时有发生,有时候购买电脑的用户对电脑安装盗版软件也毫不知情。据《东方早报》

万能险收益跑不赢定存 部分保险公司已停售

央行在1个月内连续两次降息后,目前5年期定期存款利率已回落至4.75%。理论上来说,降息对保险产品利大于弊。不过,7月刚刚出炉的各大保险公司万能险结算利率发现,今年前6个月绝大多数万能险结算利率在3.5%~4.75%区间内,仍低于其业绩比较对象——5年期定存利率。

根据各家保险公司公布的数据,记者发现,2012年上半年主要保险公司的万能险结算利率普遍保持较低水平。其中,主要寿险公司万能险结算利率近一年内基本保持在4%左右的水平,例如中国平安的个人万能险产品和银保万能险产品结算利率,今年上半年一直维持在3.875%和4%的水平;新华保险万能险结算利率近一年来一直为4%;太平洋保险的万能险结算利率为4.25%。

记者从一家保险公司获悉,去年很多公司万能险保费在保费中占比低于1成,绝大部分都是分红险贡献的。今年分红险销售也开始走下坡路了,有些保险公司甚至已经停售了万能险。

现代快报记者 张波

卓越航空拟购美航空大鳄 业内称获批可能性较大

民营资本控股的北京卓越航空将出资17.9亿美元(合计人民币113.97亿元人民币)收购已宣布破产的美国飞机制造商豪客比奇,这是最新一起中国航空制造企业对美国航空制造企业的收购案例。豪客比奇中国代表处有关人士日前表示,上述交易已进入为期45天的排他性谈判。

这笔交易能否成功,要看双方在排他性谈判中能否达成共识,以及之后公开竞标阶段是否有新的竞购者开出更合适的报价和收购条件,另外,还要看豪客比奇申请破产的美国法院和美国海外投资委员会最终能否批准。

行业人士分析,这次卓越航空将不会购买豪客比奇的国防敏感业务,这也许让交易避开了美国监管障碍,同时,卓越航空是一家民营资本控股的企业,这也能减轻美国监管部门和有关政界人士的担忧,因此,收购获批的可能性较大。

豪客比奇是一家公务机、特殊任务机、轻型攻击机和教练机制造商。卓越航空此前已收购了一家美国航空制造业的破产公司。据《每日经济新闻》